

## 遇见楚雄

楚雄州高质量开展党史学习教育

## 做实规定动作 做亮自选动作

本报记者 吕瑾

自党史学习教育开展以来，楚雄彝族自治州坚决按照党中央决策部署和省委工作安排，紧紧围绕学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的目标要求，提高政治站位，加强组织领导，周

密安排部署，高标准高质量开展党史学习教育，有力有序推进各项活动不断取得新进展、新成效，营造出学党史、悟思想、办实事、开新局的浓厚氛围。



党员干部参观《奋斗百年路 启航新征程》主题展

收听收看庆祝中国共产党成立100周年大会实况

姚安县用彝族语言宣讲党史

## 做实规定动作 推动党史学习教育走深走实

楚雄州委坚决扛牢压实党史学习教育的政治责任，把党史学习教育作为一项重大政治任务抓紧抓实，高位推动，加强领导，对标对表抓好党史学习教育专题学习、专题宣讲、专题培训、专题党课、主题宣传、系列活动“我为群众办实事”实践行动、“四史”学习教育、专题组织组织生活会9项规定动作。州委常委班子坚持率先垂范，各级领导干部示范带动，扎实有效推动党史学习教育走深走实。

今年7月上旬，楚雄州委举行了州委理论学习中心组2021年第五次集中学习暨州委常委班子党史学习教育专题读书班，深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要论述和习近平总书记“七一”重要讲话精神，州委书记在读书班上作了专题辅导报告，州级领导、州级各部门主要负责人、各县市

书记等130余人参加了学习和研讨。7月中下旬，全州800多名副处级以上领导干部分两期参加专题培训班，实现处级以上领导干部学习培训全覆盖。截至目前，全州各县市、州级各部门共举办读书班、培训班9737场次，培训党员、干部40.1万人次。

在州委理论学习中心组专题学习示范带动下，楚雄州各级党组织开展理论学习中心组学习2572场次，参学人员达9.2万人次，组织征订4本指定学习用书60.6万册，党员覆盖率达97.9%。

7月以来，楚雄州掀起学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神的热潮，州委第一时间召开州委常委会会议，传达学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，组织召开了庆祝中国共产党成立100周年楚雄州“两优一先”表彰大会。

“七一”前后，楚雄州各级党员领导干部结合领导干部上讲台、党课开讲啦、

红色故事大家讲等系列活动，带头深入基层和联系部门讲授专题党课。截至目前，全州各级党组织共开展主题党日活动3.6万场次，开展专题党课2.1万场次，开展永远跟党走活动6469场次，开展传承红色基因系列教育活动7820场次，开展学习先进典型活动7621场次，开展红色故事大家讲活动1.6万场次，累计参加党员领导干部群众达249.8万余人次。

当前，楚雄州以理论武装为龙头，迅速掀起了学习贯彻党的十九届六中全会精神热潮，把深入学习贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的的重大政治任务，与学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神紧密结合，全州各级党组织精心开展系列学习、宣传、宣讲等活动，确保全会精神深入人心。

## 做亮自选动作 打造党史学习教育“楚雄样板”

在做实规定动作的基础上，楚雄州做亮自选动作，在开展党史学习教育中创新工作机制、学习方式、宣讲方式、宣传方式等，创新开展“我为开新局作贡献”“明大德、守公德、严私德”“感恩恩、听党话、跟党走”3项创新实践行动，彰显党史学习教育的楚雄特色和亮点，着力打造党史学习教育的楚雄样板，推动楚雄州各项工作干在实处、走在全省前列。

创新开展“我为开新局作贡献”实践行动。楚雄州重点采取举行一次专题学习、开展一次专题研讨、整理一批历史档案、开展一轮专题宣讲、进行一次

主题宣传“五个一”方法举措，动员全州各级各部门、各行业(系统)和广大党员、干部大力弘扬伟大建党精神，凝聚起奋进新时代的磅礴伟力，推动楚雄高质量发展，做到学党史、悟思想、办实事、开新局，努力把楚雄州建设成为滇中崛起增长极、现代农业示范区、民族团结进步示范区。州委常委班子成员带头深入基层开展调查研究130余场次，带头解决民生实事120余件，带头破解发展难题80余个，推动项目落实60余个。

创新开展“明大德、守公德、严私德”实践行动。教育引导广大党员、干部

始终崇尚对党忠诚的大德、崇尚造福人民的公德、崇尚严于律己的私德，扎实开展对党忠诚教育行动、“政治三力”提升行动、强化党员意识行动等9个行动，进一步凝聚思想意志，激励担当作为，形成强大合力，奋力推动“十四五”各项目标任务落实和开启全面建设社会主义现代化国家新征程。各项实践活动开展以来，全州各级党组织共开展“明大德、守公德、严私德”专题学习研讨536期，讲授专题党课320场次，举办干部教育培训班238期，持续推进实践活动中深里走、往深里走。

创新开展“感恩恩、听党话、跟党

走”实践行动。精心组织开展百年党史我来讲宣讲活动、百年故事进万家宣传活动、百年初心我宣誓实践活动、百年巨变感恩教育活动、百年颂歌献给党文化活动、百年奋斗我参与志愿服务活动“6个百年”活动，进一步激发全州各族群众感恩恩、听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉，激励广大干部群众满怀信心奋进新征程、建设现代化，持续巩固“全国民族团结进步示范州”创建成果。

实践行动开展以来，全州各级党组织共开展各类宣讲、宣传、实践、教育等活动1.6万场次，累计参加党员干部群众达64.6万余人次。

## 做好实践活动 增强群众获得感幸福感安全感

“我为群众办实事”实践活动是检验党史学习教育成效的重要标尺。楚雄州聚焦群众反映集中的共性需求和存在的普遍性问题，聚焦发展亟待解决的痛点难点问题，聚焦长期未能解决的民生历史遗留问题，把深入开展“我为群众办实事”实践活动与去年以来楚雄州开展的“四万三进”活动、党建引领“一部手机治理通”，化解信访积案、“干部规划家乡行动”等工作紧密结合，不断丰富活动载体，大力推行一线工作法，组织全州各级各部门和广大党员干部

认真听取群众意见，重点办好10件惠民实事，用心、用情、用力地解决好就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品药品安全、社会治安等民生问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

其中，楚雄州纪委监委和楚雄州纪委监委充分发挥监督职能，及时整治群众身边腐败问题和不正之风，督促相关部门完成楚雄市景泰公园小区违建整治工作；州政务服务管理局在州政务服务大厅窗口创新开展选树“四顺服务之星”、争当“五个示范标杆”、审批服务

“窗口无拒绝”、“我为楚雄政务服务来找茬”等活动，进一步提升服务质量，受到干部群众一致好评；州税务局完善8项减税降费服务机制，细化我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动110条措施，确保国家税费政策落实到位……

截至目前，楚雄州各级党组织共开展“我为群众办实事”实践活动37.3万件次，全州42492名公职人员积极参加“干部规划家乡行动”并开展村庄规划46453人次；全州892个单位党组织、27833名党员

完成“双报到双服务双报告”并开展活动8.6万人次，累计服务时长23万小时。

楚雄州县领导班子共制定民生实事计划412件，已办结406件，办结率98.54%；领导班子成员制定为民办事清单975件，已办结960件，办结率98.46%；制定计划、清单总数1382件，已办结1366件，综合办结率98.49%。全州基层党组织共制定民生实事计划29580件，已办结28927件，办结率97.79%；全州党员共制定为民办事清单167821件，已办结164340件，办结率97.93%。



组织青年党员到元谋县开展重走长征路活动 本版图片均为供图

## 巡回指导坚持问题导向

本报讯(记者 吕瑾) 自党史学习教育开展以来，楚雄州扎实开展巡回指导，州委党史学习教育10个巡回指导组于6月下旬开始，对楚雄州10县市、75家州级部门党委(党组)开展了三轮巡回指导，针对巡回指导发现的问题，一对一向各县市、州级各部门发出《提醒督办函》及工作函，推进党史学习教育整改工作已经全面启动。

“以巡回指导为利器，强化分类指

导，压紧压实责任，有效推动党史学习教育各项工作有力有序有效开展。”楚雄州委党史学习教育领导小组办公室副主任朱江表示，10月26日至29日，省委党史学习教育第六巡回指导组对楚雄州开展了第三轮巡回指导，对楚雄州党史学习教育给予了充分肯定。这些成绩的取得，既是州委加强组织领导、周密安排部署的必然，更是各级各部门团结协作、密切配合、努力工作的结果。“根据工作安排，下一步，我们将开展第4轮巡回指导，覆盖全州103个乡镇。”他说。

## 联系实际用心用情办实事

本报讯(通讯员 蔡志燕) “亲人都不在身边，家里的地荒着没人种，明年一定不让他们出去打工了。”永仁县中和镇他的村委会他的苴二组的李茂珍老人满脸愁容。楚雄州委宣传部驻村干部王云帮他研究了产业发展、对比务农与务工收入差距后，王云终于做通了老人的思想工作，也让他外出务工的子女放下了思想包袱。

连日来，楚雄州委宣传部批组织干部职工到帮扶联系点永仁县中和镇他的村委会开展“我为群众办实事”实践活动，大家进村入户掌握了解群众的烦

心事、揪心事和操心事，用心用情用力办好群众实事，将党史学习教育成效转化为为民办实事的实效。

在推进2021年州委宣传部及班子、党员127件民生实事的基础上，楚雄州委宣传部领导带头开展调研活动，与镇村干部座谈，研究乡村振兴相关工作，访贫问苦、排忧解难，结合实际出实招、定项目，努力把产业发展问题清单变为履职清单和销号清单，变等群众上门为送服务上门，共收集群众困难诉求36件，已化解矛盾纠纷5件。

## 打造多形式融媒体党史课堂

本报讯(通讯员 黄曌赟) 楚雄州10县市融媒体中心、楚雄日报社、楚雄州广播电视台充分发掘融媒体矩阵优势，创新形式手段、丰富渠道载体，采用融媒体交互技术，通过创意视频、直播、H5等多种形式打造即时党史课堂，引导广大党员干部群众知史爱党、知史爱国，彰显了州县两级媒体在党史学习教育中的融媒力量。

截至11月31日，楚雄州级媒体、县级融媒体中心各平台共刊播(发)稿件26653篇(条)、开展各类直播120余场次，推出新媒体产品900多个。其中点击量达1万+以上新媒体产品282个、5万+以上新媒体产品120个、10万+以上新媒体产品135个、100万+以上新媒体产品54个。

楚雄州委党史学习教育领导小组办公室充分发挥指挥棒和领航员作用，加强宣传策划，按照每周一策划，月初总策划来统筹部署，聚焦全州各级各部门开展党史学习教育好做法好经验，依托10县市融媒体中心，楚雄日报社、楚雄州广播电视台“七彩云”“楚雄融媒”“云上楚雄”App、“云南楚雄网”“楚雄新闻”“楚雄州广播电视台”“云听楚雄”微信公众号，“楚雄新闻”视频号等推出党史知识、“我为群众办实事”实践活动主题视频，做到全州103个乡镇微信公众号、县市“七彩云”App及两家州级媒体多个平台播发党史学习教育新媒体产品，形成了天天报纸上有文字、电视上有图像、广播上有声音、网络上有影响的楚雄州党史学习教育融媒体矩阵。

## 聚焦立德树人开展学习教育

本报讯(通讯员 张佩莹) 禄丰市始终将青少年学生作为重要学习群体，聚焦立德树人根本任务，创新形式、丰富载体，用足用好各类红色资源，让广大青少年从党的伟大奋斗历程中感悟中国共产党人的精神谱系，厚植爱党爱国情怀。

禄丰市把开展党史学习教育作为主题团队日的重要内容，开展“我向党旗敬个礼”“我与党旗合个影”主题团会、队会，帮助青少年了解党旗的内涵，组织青少年学生开展“请党放心 强国有我”集体宣誓活动，教育引导青少年学生把个人理想融入时代主题、汇入伟

业复兴，勇做担当民族复兴大任的时代新人，开展“唱支红歌给党听”红色经典歌曲传唱活动，表达爱党爱国之情。举办“学党史·开新局”从小学党史·永远跟党走”学生征文、红色经典演讲诵读比赛、文艺活动等系列主题团队活动，帮助青少年学习党史，传承红色基因，让孩子们在党的关怀下健康成长；邀请禄丰市委宣讲团、禄丰青年宣讲团、银发宣讲团、“老兵故事”4支宣讲团成员到各学校开展党史学习教育专题宣讲，进一步让广大青少年学生感受革命前辈始终不渝的理想信念和革命情怀，传承红色基因，筑牢信仰之基。